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Уважаемые коллеги!
В соответствии с Планом работы ЦС Профсоюза с 19 по 23 октября 2020 года в городе Волгограде пройдёт Форум по вопросам дополнительного образования детей. 
К участию в Форуме приглашаются председатели и сотрудники региональных (межрегиональных) и местных организаций Профсоюза; руководители государственных и муниципальных органов власти, осуществляющих управление в сфере образования; руководители, методисты и педагогические работники организаций, реализующих дополнительные профессиональные программы, а также организаций дополнительного образования детей. 

В рамках Форума пройдёт финал V Всероссийский профессиональный конкурс «Арктур».
Уважаемые коллеги!
Просим Вас проинформировать социальных партнёров и образовательные организации Вашего региона о данных мероприятиях и приглашаем принять в них участие. 

Оплата проезда, проживание и питание участников обеспечивается за счет командирующей организации. Заявки на участие просим направлять в срок до 25 сентября 2020 года в соответствии с прилагаемой формой (приложение 3) на адрес: arktur2016@bk.ru
          Для получения удостоверения о повышении квалификации просим всех участников Форума и финалистов Конкурса на сайте http://starktur.ru/ заполнить онлайн заявку.

Дополнительная информация о Форуме и Конкурсе размещается на сайте: http://konkurs.starktur.ru/
Приложение: 
1. Программа форума и конкурса на 4 л.
2. Письмо Минпросвещения России «О проведении Форума по развитию ДОД и V Всероссийского конкурса «Арктур» на 2 л.

3. Заявка на 2 л.
4. Список победителей на 5 л.
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